

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO FÚNEBRE, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

**D.ª Juana Amorós Caro
HA FALLECIDO**

ALOS 44 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo, Don Francisco Martínez; hijo, don José Martínez; hija política, Doña Josefina Hernández; hermanos, Don José y Doña María Amorós; hermanos políticos, sobrinos y demás parentes;

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dlos y asistan a su funeral y entierro que se verificarán en la parroquia de San Antolín: el primero a las diez y el segundo a las cinco de la tarde del dia de hoy, anticipándose las gracias.

Murcia 25 de Junio de 1915,
Casa mortuoria: Calle de Carniceros, 17.—No se reparan esquelas.

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE REAVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes a presentar sus direcciones

SOBRE LA UNIVERSIDAD

CAMPÁÑA DE DESPROPOSITOS

De poco tiempo a esta parte nuestro estimado colega "El Tiempo", acentúa su fauta de tino en cuanto escribe respondiendo al bombo fruto de nuestra modesta pluma.

Pero en este de la Universidad de Murcia, siquiera, ha derivado una campaña de despropósitos que grandemente lamentamos por varias razones, entre las que se encuentra la situación inverosímil en que se celebra el colegio conservador. No parece sino que, como los gatos cuando les cuestan los bigotes, ha perdido el fino tan apreciado periódico, y va dando cosquillas por los oídos de sus planes donde quiera pone la pluma.

Y ese que sigue contendiente—por lo menos nosotros—ha sido subirse a las barbas, y mucha marea atentar contra los bigotes del campañero.

Desviando, una inesperada respuesta a lo que anteriormente escribía EL LIBERAL sobre la Universidad de Murcia, dejando sentir, «así, más que un lamento por temer a la coronación del éxito anhelado por todos, la expectación del regocijo por las visitas de ese milán éxito, nuestro colega "El Tiempo" nos argumenta en contrario, nos increpa, casi hasta tratar de zorrillar, logrando solamente rasgar a los que intenta defender, sin que nadie les atañe, y fracasando en la ofensa lanzada contra personas que están fuera del alcance de los dardos malévolos del colegio.

Hemos dicho y repetimos, y esto pasará ser nuestro lamento, que la insurrección y funcionamiento de nuestra Universidad es la fecha segura y fija e inaplazable para primeras del próximo año académico, no se ha propulsado, no se ha propagado con tanta intensidad que afecte a el interesante suceso. Por el contrario, pese a quien pese, la propaganda no solo ha sido tibia, sino elenciosa. Y no es argumento en contra que "El Tiempo" haya publicado lo que oficial e particularmente le hayan servido.

Con grandes respetos para el colegio, por su autoridad y circulación, creemos que la propagación de la Universidad necesita algo más que un determinado monopolio con sus derivaciones.

Y ahora, para terminar, pues la réplica no ha menester de más entretenimiento, copiamos unos versos de "El Tiempo", con suerte glosa a los mismos:

Dice el colegio:
"Como tampoco nos explicamos esa calificación de caducos, viejos y gastados a nuestro claustro loterías, en el que sin duda figura TODA NUESTRA JUVENTUD BRIOSA Y DE MAS ALANCES INTELLECTUALES en unión de otros que, por sus prestigios y por su tradición, son en Murcia VERDADE-RAS INSTITUCIONES."

Realmente nuestra glosa burla a los

sion que esta mañana a las once celebrará nuestra Corporación municipal:

Moción de varios señores concejales proponiendo cesen en sus cargos, varios empleados de Secretaría.

Dictamen de la Comisión de Policía, proponiendo se autorice a don Gregorio Murcia, para instalar un kiosco por la calle de Isaac Peral.

Oficio del señor cura de la parroquia castrense, oponiéndose a la instalación del kiosco solicitado por don Gregorio Murcia.

Instancia del depositario de este Ayuntamiento, acompañando certificado del Registro de la Propiedad y de valoración de las fincas que ofrece como garantía para responder de su gestión.

Oficio del concejal don Eduardo Espín, solicitando dos meses de licencia.

Dictámenes de la Comisión de policía y caminos, proponiendo se conceda licencia a don José Guillén, para construir una casa en los Molinos Marfagones.

Otro de la Policía, aconsejando se deseñe la petición de don Juan Rodríguez, para instalar un kiosco en la Plaza de García Alix o de San Ginés.

Informe de los letrados don José García Vaso y don Pío González, aconsejando procede la interposición del recurso contencioso administrativo contra la resolución del señor gobernador, revocando el acuerdo declarando cesante al recaudador de arbitrios don Alfonso Martínez Tapia.

(Por teléfono)

El "Cataluña"

Cartagena 24—A las 5 t.

Esta tarde a las tres fondeó en este puerto el crucero "Cataluña", sin novedad.

Los errores de la Biblia

Que la Biblia desde el punto de vista didáctico es un tejido de errores y puerilidades es cosa que hasta en Belchite lo saben; pero por si aún quedaba alguien que lo dudara, el ilustre cronista Oteyze, desde la excesiva tribuna de EL LIBERAL de Madrid se ensaña de difundir por todos los ámbitos de la península. Y para demostrarlo se sirve de la condonación del gran Galileo, que refiere en los siguientes términos:

"España, así, como acusa, espanta, hermanos amados, el pensar cuán abominables errores perturban nuestras pobres mentes, si la Iglesia, única poseedora de la sagrada y absoluta verdad, no nos hubiese defendido con tanto el calor de sus inquisitoriales hogueras contra la falsa ciencia de esos desgraciados a quienes Satán dió, para perdición suya y del resto de la especie humana, una flagrante sabiduría. Creízamos, por ejemplo, cosa tan absurdísima y herética como la Tierra gira sobre su eje y se traslada en torno del Sol, siendo así que en las Santas Libras se consigue terminantemente la contraria. 'Terra autem in eternum stabit quis lo soterrum sit'".

Galileo, célebre físico, inventor del termómetro, la balanza hidrostática y el telescopio, se arrojó de preste aceptando por buenas la falsa teoría de Copérnico, según la cual el Sol era el centro del sistema planetario y todas las demás estrellas giraban en torno suyo. Y, lo que es más grave, al advertirle los doctores de la Iglesia que tal suposición era contraria a la fe, comenzó a hacer experiencias para demostrar la certeza de lo que había dicho.

Naturalmente, el Papa Urbano VIII se creyó obligado a intervenir ante la tan grande y contumaz tan feraz. E hizo que llevasen a Galileo desde Florida hasta Roma, y para que diera cuenta del viejo se metió en los calabozos de la Inquisición, teniéndole allí mientras se lo instruyó procese.

Vinieron días duraron los debates de esta causa, y como resultó de ellos que al fin se clavó la teoría de que el Sol era el centro inmóvil, bárbaro de ser falso el pasaje del Antiguo Testamento en que se consigna que Jesucristo dejaba en su marcha al Sol, se condenó a Galileo a que abjurase solemnemente de su doctrina, dentro del término de ocho días, si no quería ser tratado como hereje.

Este ocurrió el 22 de Junio de 1633, y el 30 de los mismos mes y año, fluido el plazo que se le dió para pensarse si lo convenía o no la conveniente ser quemado vivo, el Ilustre astrónomo compareció ante el Sacro Colegio, y de redillas y con la mano puesta sobre el Evangelio dijo: "Yo, Galileo Galilei, florentino, de setenta años de edad, constituido personalmente en jefe y presidente ante vosotros, enojantísimos y reverendísimos cardenales de la Iglesia universal cristiana, inquisidores generales contra la malicia herética, juro que

creo y creeré todo lo que sostiene la Santa Iglesia católica apostólica romana. He sido juzgado sospechoso de herejía por haber sostenido y creído que el Sol era el centro del mundo e inmóvil, y que la Tierra no era el centro y que se movía; pero hoy, con razón completa, con sincericidad de corazón y con la asombra, abjuro, maldigo y detesto los antedichos errores".

Cuenta la tradición que, al levantarse, Galileo dió con el pie en tierra, y exclamó: "E pur si muove"—Y, sin embargo, se mueve... Pero esto no es verdad. Galileo se retractó de su error porque estaba convencido... ¡Convencido de que si no se retractaba lo convertiría en chicharrón inmediatamente!..

La víspera, horas más tarde, cómo la Iglesia, única poseedora de la sagrada y absoluta verdad, combatía las absurdas herejías y nos libra de creer las mentiras aseveraciones de la falsa ciencia.

La Tierra no se mueve. ¡Queso conste!

¡Queso de meveral Lejos de hacer esta héctica afirmación boudigamos la parada... del Sol, con objeto de exterminar completamente a los enemigos del pueblo de Israel.

Alguno de la Policía, aconsejando se deseñe la petición de don Juan Rodríguez, para instalar un kiosco en la Plaza de García Alix o de San Ginés.

Informe de los letrados don José García Vaso y don Pío González, aconsejando procede la interposición del recurso contencioso administrativo contra la resolución del señor gobernador, revocando el acuerdo declarando cesante al recaudador de arbitrios don Alfonso Martínez Tapia.

(Por teléfono)

El "Cataluña"

Cartagena 24—A las 5 t.

Esta tarde a las tres fondeó en este puerto el crucero "Cataluña", sin novedad.

Que la Biblia desde el punto de vista didáctico es un tejido de errores y puerilidades es cosa que hasta en Belchite lo saben; pero por si aún quedaba alguien que lo dudara, el ilustre cronista Oteyze, desde la excesiva tribuna de EL LIBERAL de Madrid se ensaña de difundir por todos los ámbitos de la península.

Y para demostrarlo se sirve de la condonación del gran Galileo, que refiere en los siguientes términos:

"España, así, como acusa, espanta, hermanos amados, el pensar cuán abominables errores perturban nuestras pobres mentes, si la Iglesia, única poseedora de la sagrada y absoluta verdad, no nos hubiese defendido con tanto el calor de sus inquisitoriales hogueras contra la falsa ciencia de esos desgraciados a quienes Satán dió, para perdición suya y del resto de la especie humana, una flagrante sabiduría. Creízamos, por ejemplo, cosa tan absurdísima y herética como la Tierra gira sobre su eje y se traslada en torno del Sol, siendo así que en las Santas Libras se consigue terminantemente la contraria. 'Terra autem in eternum stabit quis lo soterrum sit'".

Lo cierto es que, cualquier pacífico vecino de la capital, pudo anoche hacerse la ilusión de que una gigantesca escuadra de "zeppelines" dedicábala a la tarea de bombardear a Alicante.

Afortunadamente, no ha habido víctimas que lamentar: alguna quemadura que otra, y hasta el año que viene!

La cuestión del pan

Han tenido un éxito que se considera definitivo las gestiones que venía realizando nuestra primera autoridad, el señor Fernández Ramos, encaminadas a evitar las constantes dificultades que se les venían oponiendo para proveerse de harina los taberneros que han adaptado la patriótica resolución de no elevar el precio del pan.

Puede afirmarse que no faltará en esta capital, ni ahora ni en lo sucesivo, dicho artículo alimenticio al precio de cuarenta céntimos.

Merced a los trabajos del gobernador ha conseguido que la casa Ratié haya dado promesa formal de que proveerá a los sudosícos panaderos de harina de calidad muy aceptable y de rendimiento más remunerativo.

Según parece, las autoridades de Murcia han iniciado algunas gestiones cerca de las de esta capital con objeto de que se les pueda remitir harina en las mismas condiciones, a los panaderos de esa capital que se hallan dispuestos a vender el pan a cuarenta céntimos.

Dichas gestiones no han obtenido el resultado apetecido, y nuestras autoridades, a pesar de sus deseos inmejorables no pueden hacer nada en obsequio de las Murcianas.

Noticias

Han salido para varios pueblos de la provincia en donde existen leproserías una comisión compuesta por el coronel don Fernando de la Macorra, el teniente coronel don Pablo Valero, los mandos don Jaime Precios y don Felipe Arce y el médico primero de Sanidad militar don Eduardo Girentor.

La comandancia de Marina de este puerto cita a todos los tripulantes del vapor belga "Tivis" a fin de que acudan a declarar en el sumario que instruye con motivo del incendio y explosión ocurridos a bordo del citado buque.

—Por la Administración principal de Cereos se anuncia la subasta para el transporte de la correspondencia en automóvil, entre la estación férrea de Olleria y las oficinas del ramo en Pego, bajo el tipo máximo de 700 pesetas mensuales.

—La guardia civil de Elda ha detenido a Vicente Monllo Gregori, que se hallaba reclamado por el juzgado de Novelda.

—El vapor "Santa Ana" precedente de Sevilla, ya descargado en este puerto 746 sacos de trigo.

Atropello

Participan de torrevieja que al salir

ayer de Salinas las vagones, atropelló una de ellas al anciano Víctorio Hernández Sánchez, causándole tan graves heridas que falleció pocos momentos después.

Sucesos

El gobernador ha llamado al alcalde, interesándole que procure velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones que prohíben el disparo de cohetes y petardos, en vista del gran número de heridos que resultaron anoche.

Además ha recomendado al comerciante Berúácer que no expenda cierta clase de cohetes.

—Por entretenerse en correr la pólvora y disparar cohetes, fueron asistidos en la Casa de Socorro, de quemaduras los siguientes individuos: Francisco Martínez Barrachina, Vicente Cantó, Tomás Mora Arques, Francisco Vidal, Juan Sanjuán Más, Ricardo Plá Torres, Marian Belmonte, Luis Ferrer Martínez y Julián Pelegrín Belda.—24 Junio.

EL PRECIO DEL PAN

Según nos manifiesta el jefe de la guardia municipal señor Lacárcel, los panaderos Salvador Hernández y Domingo Guillén, cuyos nombres se dieron por la Alcaldía como conformes con la baja del pan y que se han desmentido por medios de comunicados publicados en algunos periódicos, no solo dieron su conformidad ante el jefe de vigilancia señor Relig sino que la firmaron y sus firmas constan en la jefatura de la guardia municipal.

La cuestión sin solucionar

Entre otras cosas y otras, sigue sin bajar el pan, sin reunirse la Junta de Subsistencias y las autoridades tan tranquilas.

Verdad es que todo ello, según nuestro colega El Tiempo, es un éxito de esas mismas autoridades, ya que si se han bandido las esferas, si se lera se ha levantado el pueblo para que la guardia civil tuviese que tomar militarmente los dos puentes de entrada a la población, como ya ocurrió al principio.

Véase cómo se expresa en el siguiente párrafo que recortamos el colega conservador:

"Para que se vea que por parte de todos ha habido buena voluntad para resolver el conflicto del pan, basicé diciéndole que venía realizando nuestra primera autoridad, el señor Fernández Ramos, encaminadas a evitar las constantes dificultades que se les venían oponiendo para proveerse de harina los taberneros que han adaptado la patriótica resolución de no elevar el precio del pan.

Puede afirmarse que no faltará en esta capital, ni ahora ni en lo sucesivo, dicho artículo alimenticio al precio de cuarenta céntimos.

Esas medidas, que nosotros sepamos, no han sido otras que la de echar a la calle los tricornios de la guardia civil...

Perque, por parte de las autoridades, no se han tomado otras, más ajustadas a la ley, a la ley de Subsistencias, que no se cumple, con ausencia de acopaderas, fabricantes y panaderos y su perjicial de la gente.

Merced a los trabajos del gobernador ha conseguido que la casa Ratié haya dado promesa formal de que proveerá a los sudosícos panaderos de harina de calidad muy aceptable y de rendimiento más remunerativo.

De este pueblo pacífico, lleno de mesedumbre "que cuando en la mayoría de las pueblos han estallado motines, porque el pan del pobre había alcanzado precios fabulosos, aquí gracias a determinadas medidas se ha conseguido llegar hasta el día sin esas comoc

SECCIÓN FINANCIERA (Por telégrafo)

COTIZACIÓN	
Madrid 24 - A las 8.30	
Interior	72 10
Fin.	72 10
Próximo.	00 00
Amortizable.	91 75
Banco.	45800
Editorial España, fundador.	000 000
Editorial España, ordinarios.	000 000
Banco de Cartagena.	000 000
Tabacos.	261 50
CAMBIOS	
Francos.	98 45
Libras.	25 66

DE BARCELONA

La llegada de Blasco

En el archivo de la catedral, don Vicente Blasco Ibáñez, viéndole de simple particular, según luego se ha podido ver, tuvo que entrar descalzo por un vestíbulo de la guardia civil de la catedral, y en esta forma se acercó a su destino, en evitación de un cabaré y salvo atendido de los jaimistas. Estos, al vernlo así, se reunieron en un Circulo, siguió escribir en el muelle "España", y hacer fuego contra él y contra cuantos lo vistieran en el momento del desembarco. Había que repeler en Barcelona las agresiones de Sap Felú y Granellera. Para asegurar el buen resultado de la hazaña, en el propio Circulo, después de una junta en la que se dejó trazado el plan de ataque, se repartieron unas cuantas pistolas "brewholig" a los jóvenes del requeté que, por no haber logrado hasta última hora en la "misa" del altar y el trono, caían de instruyentes homicidas.

Casi todos los favorecidos con "brewholig" eran menores de trece o quince años. A todos se les dieron minuciosas y repugnantes instrucciones, entre otras, la de que dispararan de cerca y sin sacar el arma del bolsillo de la cazadora. Aunque parecía imposible, por la falta de sentido moral y cristiano que ellos suponían, a esa malvada reunión concurren algunos sacerdotes católicos.

Por su parte, "El Correo Catalán", órgano de los jaimistas, y, naturalmente, germanófilo, excitaba a los suyos a todo tipo de violencias, incluso al atentado personal.

Y ahora hay que decir, aunque tal confesión halague la vanidad homicida de los jaimistas, que el desastre con que estaban escritas las artículas de "El Correo", y los acuerdos de su gente de armas tomar, sembraron el terror entre los pacíficos barceloneses, que de buen grado hablaron de a recibir al señor Blasco Ibáñez, y que no fueron por miedo a las "brewholig" del requeté. Tampoco fueron los radicales por no dirigir al señor Leroux, y por otras y otras causas se puede asegurar que, aparte unos cuantos incondicionales del señor Blasco Ibáñez, por sus campañas de amor a Francia, el instigó a revelar su verdadero sentimiento taurómaco.

Los nombres, fechas y números de los asesinos son:

Zelante, número 24, rebrote. Antimo, 26, berrendo en castaño. Traidor, 28, rebrote. Conducto, 32, berrendo en color. Las reses salieron de Albacete el martes en la tarde y llegaron a los llanos de Espinardo el sábado, donde los aficionados podrán verlos.

Fijarán de sobremanera como obligación de banderilleros, Magritas, el banderillero alzantillero que tanto dió que reír el pasado domingo y el que desea al público verlo otra vez en valencia con las reses brevas.

El domingo se espera haya una buena entrada en la plaza de toros donde toren dos jóvenes murcianos que se les ve por el camino de ocupar un buen puesto en el arte de Montes.

Los banderilleros salen también otros jóvenes murcianos que se darán a conocer por primera vez.

ADOLFO MARSILLACH.

Intento de suicidio

Anteayer a las once intentó en Llerca poner fin a su vida un individuo llamado Juan Tudela Marchón.

Para realizar su propósito se arrojó al río desde el pretil del puente que une la ciudad con el barrio de San Cristóbal.

A los gritos dados por la mujer del desesperado acudió Tomás Pertiago Casas, que enterado de la sucedida procedió a dar aviso a los guardias municipales que prestan servicio en la calle inmediata.

La pareja, acompañada de Tomás Pertiago, se puso en el lugar del suceso precediendo al salvamento del suicida.

Después de grandes trabajos y con peligro de las propias vidas por el considerable aumento de las aguas del Guadalentín, lograron extraerle con vida.

Conducido Juan Tudela al hospital, permaneció poco después el juzgado en el beneficio establecimiento teniendo declaración al suicida.

Este manifestó que los dolores que le producían las heridas que padecía había sido la causa que le impulsara a tan extrema resolución.

Juan Tudela continuaba en grave estado en las últimas horas de la madrugada.

La novillada del domingo

El popular banderillero Francisco Hernández, Jardiner, ha regresado a esta después de haber elegido los cuatro precectos novillos que han de estocar el próximo domingo el Niño de Bejís y su hijo Patricia Hernández, que se demostró el pasado domingo como un verdadero fenómeno taurómaco.

Los nombres, fechas y números de los novillos son:

Zelante, número 24, rebrote. Antimo, 26, berrendo en castaño. Traidor, 28, rebrote.

Conducto, 32, berrendo en color.

Las reses salieron de Albacete el martes en la tarde y llegaron a los llanos de Espinardo el sábado, donde los aficionados podrán verlos.

Fijarán de sobremanera como obligación de banderilleros, Magritas, el banderillero alzantillero que tanto dió que reír el pasado domingo y el que desea al público verlo otra vez en valencia con las reses brevas.

El domingo se espera haya una buena entrada en la plaza de toros donde toren dos jóvenes murcianos que se les ve por el camino de ocupar un buen puesto en el arte de Montes.

Los banderilleros salen también otros jóvenes murcianos que se darán a conocer por primera vez.

PIGA PICA.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 25 de Junio.—Viernes.—San Guillermo.—San Eloy.—Santa Lucía.

La Misa y Oficio divino son de San Guillermo Abad, con rito doble y color blanco.

MES DE JUNIO

Este mes está consagrado al Corazón de Jesús.

Junio consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las ocho de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 25 de Junio estará la Vela y Alumbrado en la parroquia de San Antolín.

El día 26 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Primavera y comunión, y por la tarde a las cuatro.

EJERCICIOS DEL MES AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Y NOVENAS A SAN ANTONIO DE PADUA.

En la parroquia de San Andrés.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa. Los domingos y días festivos a las cuatro de la tarde, con solemnidad, a las siete y media.

— En San Juan Bautista.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete en la Capilla de Comunión con exposición y misa rezada.

— En San Antolín.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana en la misa de cinco y seis y media con exposición y por la tarde, con solemnidad, a las siete y media. Los domingos y días festivos, serán también en la misa de cinco y siete de la mañana y por la tarde a las cuatro, con sermón.

— En San Bartolomé-Santa María.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la ma-

nana

a las

seis

y

a las

siete

y

a las

ocho

y

a las

nove

y

a las

veinte

y

a las

veinti

y

a las

veinti</div

Desarrollo y solución de la crisis

Per telégrafo

Madrid 22.—A las 2'15 h. Muy de mañana llegó de La Granja el rey en automóvil.

Seguidamente comenzaron las consultas de los periodistas políticos.

A las doce, hora en que había sido citado por el rey, llegó el señor Date a Palacio.

El monarca dijo al presidente del Consejo que como resultado de las entrevistas celebradas anteriormente debía seguir el señor Date al frente del Gobierno, para lo que contaba con la absoluta confianza de la corteza.

Date agradeció al rey la confianza que le dispensaba y le anunció que todos los ministros constituirían desempeñando las mismas carteras.

Date en Palacio

Madrid 24.—A las 5 h. Despues de cesantear el rey con Basada, Meura, Romanones, Prieto y Villanueva, llegó el señor Date a Palacio permaneciendo una hora en la Cámera regia.

Al salir fué rodeado por los periodistas que le dieron la enhorabuena.

Date manifestó que la aceptaba al se la daban porque mantenía en el poder.

El rey —sólo— se ha informado minuciosamente de las consultas celebradas, diciéndole que este tenía motivo para calificarse su confianza y por lo tanto no admite las dimisiones presentadas y me regala continuamente al frente del Gobierno.

Date agradeció al rey esta nueva prueba de confianza, aunque abrumadora en las actuales circunstancias.

El presidente dijo al rey que el Gobierno constituiría igual que estaba constituido.

El rey a La Granja

Esta tarde regresa el rey a La Granja de donde venderá nuevamente el sábado para ir a Toledo acompañado del ministro de la Guerra, y entregar a la Academia de Infantería la nueva bandera regal de la reina y los reales despachos a las nuevas oficinas.

Por telégrafo

Llegada del rey

Madrid 24.—A las 6 h. A las diez y media llegó el rey procedente de La Granja.

Le esperaban los infantes de la Isabel y don Fernando y muchos palatinos.

Las consultas

Besa da y Maura

A las once de la mañana llegó a Palacio González y Basada. Maura llegó poco después y preguntó a los periodistas a qué hora había llegado el rey.

Los periodistas preguntaron a Maura su opinión sobre la crisis.

Maura manifestó:

—Qué quieren que diga? No sé lo que ocurre si él tempesta qué clase de consultas son estas. Yo vivo extrañamente.

Romanones, Prieto y Villa-nueva

Posteriormente llegaron a Palacio el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y Villanueva.

Lo que dice Basada

Al salir González Basada, dijo:

Cree indudable que debe continuar Date.

—Con el mismo Gobierno—la la-torreguarda les perjudicaría.

—Es cosa que Date tiene las responsabilidades y si es a quien corresponde determinar las personas que van a ser designadas.

Le preguntaron al Bugallo continuamente en el Gobierno.

Basta, contento:

—Aunque se mostraba irreductible, pero como es hombre de partidista, confío en que el fuerzo indispensable continúa en Hacienda y cedrá.

Palabras de Maura

En seguida salió Maura. Este dijo a los periodistas:

—Ya no tengo que dar opinión. Esto es un asunto en el cual no toca pito. No cambie de pensar cada dos días. Estas consultas no afectan al exterior; son para el interior y yo no soy del interior.

Soy como un banco de arena del cual se parten cuantas olas.

Cree, como siempre, que este Gobierno no debió existir; pero, repito que no me preocupa posar todas las días.

Le demás es de poca manta.

Cuando se llevaba Maura cerca del carro, observó Viana el crecido número de periodistas que lo rodeaban, añadió:

—Lo que ves es que hay aquí muchísimos periodistas y no se comprende; porque esto me parece mucha ruidosa y pocas nubes.

Al arrancar el carro, un grupo de quince monárquicos, aplaudido y dió vitores al éxito de los conservadores, al cruzar el automóvil que lo conducía, fueron a ellos, en la plaza de Oriente.

Lo que ha dicho Romanones

El conde de Romanones, sirviéndose de una cantidad de sputos, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Hace veinte meses se encuentra en el Gobierno Date, y, alternativamente para la política, no han exigido las circunstancias que la Corteza consultara acerca de la marcha de la política ni re-

soluciones que corresponden libremente a la Corteza.

Expuso—dijo—el jefe político a la cuestión de Marañón respecto al convencimiento de que lo grave del problema requería urgente solución, porque la existencia de dos políticas contrarias causaba profunda duda.

El interés de la patria requería que se eligiera resueltamente entre ellos se pudiese hacer estípulas tan sacrificiales del país y los que en África realizan el ejército.

Otra vez puesta en Octubre próximamente, afirmó esto el soberano la necesidad de reunir en el Parlamento para aprobar el presupuesto para 1916.

Murió de polis en Información, aconsejando la conveniencia de la continuidad de Date y el mantenimiento de la neutralidad, aunque ésta es independiente de la permanencia o ausencia de Date. Al frente del Gobierno, está habiendo más la norma de los liberales, de la cual no se hablaron aparte jamás.

Me coupé del examen y entocedentes del empréstito.

El fracaso de la operación fué originado por la deficiencia en la preparación y en parte por motivos generales.

Me ocupé de la labor económica del Gobierno, que presentó el presupuesto inspirado en un excesivo optimismo. Aumentaron los gastos, los que engendraron el déficit mayor que registró la Hacienda, en los presupuestos españoles.

Dando entonces, hace continuada las optimismos sin conseguir a la administración la situación que es indispensable para inspirar confianza al capital.

—En este resultado ha contribuido laces de sus actos sucesivos, se ha apelado a créditos extraordinarios y ha seguido el aumento de personal burocrático.

A este se ha unido la baja que han sufrido las rentas públicas, y el capital, siempre receloso, se ha asustado ante la administración de los fondos nacionales.

Este falta de confianza es la verdadera causa de la sucedida.

Expuso que la ratificación de confianza al Gobierno no recibía completamente la confianza, puesto que la confianza regia no le había faltado al Gobierno.

Ni la confianza del rey ni las consultas pueden variar la situación creada.

No ha fracasado la política conservadora; es fracción exclusivamente del Gobierno, que consiste en la desconfianza del capital.

Para conseguir la confianza precisa rebastecer el Gobierno, porque sigue siendo como está todo será igual.

Para solucionar esto, debe acordarse en primer término, en el mes de Octubre, a las Cortes y apilar al patriótico criterio de todos los iracundos políticos, del cual no podemos prescindir.

Si el Gobierno no ha inspirado desconfianza por desplazamientos, considero no la inspiraría por el solo hecho de plantear la cuestión de confianza.

Considero no es el momento de una crisis política, ni tampoco es ésta una crisi del partido conservador; por tanto deben continuar las consultas propuestas por Date, pero con un Gobierno de verdadera concentración conservadora, llevando a los personalidades del partido, y luego apilar nuevamente al capital.

El marqués de Alhucemas

Salió después el señor García Prieto, encontrándose con Romanones.

El marqués de Alhucemas manifestó que no ha fracasado el patriótico de los capitalistas.

A ellos solamente se les ofreció el negocio sin hacerlos ningún compromiso.

Ha aconsejado la continuación de las consultas con el señor Date al frente y creer que éste antes de encargarse nuevamente del Gobierno debe ver si cuenta o no con el apoyo nacional.

Respecto a la constitución del Gobierno estimo que si no hay fracaso para él, tampoco lo hay para nadie.

García Prieto terminó diciendo que considera hoy dentro del Gobierno algunos ministros francos.

El señor Villanueva

El expresidente del Congreso, señor Villanueva, evitó la consulta hecha por el rey de perfecta conformidad con las declaraciones de Romanones.

Dijo Villanueva que precisó tener en cuenta que el Gobierno por las circunstancias no vió obligado a hacer gastos de consideración y esto no es lo más previsible para preparar un empréstito.

El rey a La Granja

Esta tarde marchó el rey a la pesadilla del Pardo. Después se dirigió a La Granja.

Date y Sánchez y Guerra

Madrid 24.—A las 11 h.

Sánchez Guerra ha manifestado que había almorzado en unión de Date en el Velázquez Club.

Dijo informó a Sánchez Guerra de la última entrevista que tuvo con el rey, en la cual le confirmó su confianza para prestar al frente del Gobierno.

Las dimisiones presentadas

Date se proponía visitar esta tarde a

Domingo Pascual para convencerle de que realizase la dimisión de gobernador del Banco que tiene presentada.

El alcalde Prat estuvo confundido con Sánchez Guerra para informarle del resultado de su viaje a Valencia para formalizar el acuerdo sobre la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Respecto a la dimisión de Prat, como el Gobierno continúa, el alcalde rechaza la dimisión.

Igual han hecho los gobernadores de Madrid y de otras provincias que se presentaron a dirigir por telégrafo.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Comentando las consultas e incidentes sobre el desarrollo de la crisis, dice Sánchez Guerra a los periodistas:

—Yo recordaré que al mediodía les expuse mis impresiones respecto a las consultas, previendo que algunas serían desfavorables al Gobierno.

También les manifestaré que ciertas estípulas reveladas a última hora, son incomprensibles y dejan la seguridad de que el sobre, después de plantear la crisis, hubiere sido consentida entre las mismas personas que lo han sido hoy, hubiere sido dictada el consejo dado al día.

El ministro, al expresar estas palabras, lo hizo en tono de gran consideración, pero reflejando muy escasa satisfacción y empleando expresiones párrafas.

Un periodista le preguntó si se podía decir que el Gobierno experimentaba satisfacción interior por el resultado de la crisis.

Sánchez Guerra se apresuró a contestar:

—Ni inferior al exterior.

La guerra europea

(Per telégrafo)

ROMA

Cañones de grueso calibre

Madrid 24.—A las 9 h.

Con objeto de pedir costuras a la artillería dueña el trono, los austriacos han pedido artillería pesada.

Ya están recibiendo cañones de gran calibre, retirados del frente oriental.

Consejo de guerra. — El archiduque Eugenio

Se ha celebrado en Leybach un Consejo de guerra, al cual se concede gran importancia.

El archiduque Eugenio, generalísimo del ejército que combatió contra Italia, llegó ayer al frente, ignorándose si a Gerzitz o a Trieste, pues en ambas laderas se esperaba.

La artillería italiana ha causado pérdidas muy sensibles a los austriacos en Gradozhausen.

EL HAVRE

Bulgomaestre condenado

La dirección de las escuelas de Châlons, quiso con ocasión de la fiesta nacional española, que los niños de dichas escuelas saludaran la bandera del centro de España.

Habiendo tomado parte en ese homenaje a una nación las familias de los niños, a pesar de que esa nación auxilia a los indigentes belgas, el bulgomaestre de Châlons ha sido condenado a tres meses de prisión y dos mil marchas de castigo.

Familias españolas

Dios de Pan que ayer llegaron unas treinta familias españolas guilladas por franceses.

Dios de Pan serán dirigidas a varios puntos del mediódia de Francia, para empollarlas en trabajos agrícolas.

Está encuadrada la llegada de otros convoyes, para suplir la gran falta de mano de obra.

PIEZA ALMERAÑA INUTILIZADA

Dioza de Amsterdam que una pieza de artillería alemana, bombardero aéreo, bombardeó a Dunquerque.

Los franceses la descubrieron, inutilizándola.

PETERSBURGO

Telegrama oficial

Madrid 24.—A las 9 h.

En la región de Châlons continúan los combates.

Al sur de los lagos de Rethz numerosas tropas de vanguardia atravesaron la noche del 22 al 23 el Egijs, ocuparon el pueblo y aniquilaron una compañía alemana.

La dirección a Lemja continúa el duelo de artillería.

Sabio Tancil fueron rechazados los ataques del enemigo.

Al este de Borsuchka el enemigo ha sido expulsado de algunos pueblos por nuestra caballería, lo que en una carga diezgó tres compañías enemigas.

El día 21 y durante la noche siguiente, detuvimos la ofensiva enemiga, mediante un combate encarnizado.

El enemigo sufrió pérdidas considerables durante ataques que verificó, los que resultaron estériles, pero consiguió pregresar en la región del Sar.

En su consecuencia nuestras tropas abandonaron el día 22 Lemberg, cesando

el combate.

Con referencia a las noticias oficiales

recibidas en Madrid, se dan confirmada

